

内容提要

专题内容选自法律战 (Lawfare) 网站 2025 年 1 月 15 日的文章《Could the Populist Right Take Back Poland?》(右翼民粹主义者能在波兰重新掌权吗?), 作者为美国新学院跨区域民主研究中心 (Transregional Center for Democratic Studies at The New School) 访问学者、苏黎世大学东欧和斯拉夫研究博士塔德乌什·科扎诺维茨 (Tadeusz Koczanowicz)。

右翼民粹主义者能在波兰重新掌权吗?

波兰右翼党派法律与公正党 (Law and Justice party) 希望特朗普的再次当选能引发跨大西洋的“红色浪潮”, 从而提高该党在即将到来的总统选举中的胜算。

2024 年 11 月 6 日, 即特朗普大选获胜的第二天早上, 法律与公正党成员站在波兰议会鼓掌并高呼特朗普的名字。法律与公正党的政客普遍认为, “红色浪潮” (red wave) 将从美国蔓延到欧洲, 并帮助他们赢得 5 月份的波兰总统大选。尽管到目前为止, 没有任何一项民意调查证实这一预测, 该党仍然充满热情。鉴于波兰社会对乌克兰战争的担忧和对美国的同情, 法律与公正党的政客们宣扬着与美国前总统以及与未来美国总统的特殊关系。然而, 波兰社会各界迄今为止似乎并不买账。作为回应, 波兰的互联网上充斥着各种笑话、表情包和插画, 它们以讽刺的方式描绘了通常极力主张将国家利益置于当前党派政治之上的波兰右翼, 却在为明显违背波兰国家利益的事情而欢呼。这是因为特朗普对普京有着积极评价, 并威胁称在其总统任期内美国不会在战争中支持北约国家, 而且最重要的是美国可能会悄悄退出北约。

法律与公正党的政客们长期以来希望特朗普重返白宫, 他们认为此举将有力驳斥有关特朗普执政期间在国际关系层面疏远波兰的批评。当特朗普因 34 项伪造商业记录的重罪受指控在纽约受审时, 法律与公正党的波兰总统安杰伊·杜达 (Andrzej Duda) 拜见了。在波兰总统主要起到代表的作用, 因为总统职位并没有行政或立法权, 只有否决某些法律的能力。因此, 杜达此举更多是与其所在党派的政治考量有关, 而非代表波兰政府。杜达和特朗普在特朗普大厦的电梯前, 与金色装饰品合影, 并宣布了双方讨论的主要议题, 包括北约防务开支和乌克兰战争。在欢迎杜达来到特朗普大厦后, 特朗普称杜达是他的“朋友”。这次会面对两人都有好处。通过接待杜达这样的外国政要, 特朗普明确展示了自己作为共和党领袖无可争议的地位, 而在 2023 年 10 月的议会选举中落败的法律与公正党则试图证明杜达以及法律与公正党的领导层与美国可能的未来总统保持着特殊关系。在特朗普的上一个任期内, 他免除了波兰公民的美国签证, 杜达也提出将美国在波兰的军事设施命名为“特朗普堡” (Fort

Trump)。在就职典礼前，特朗普邀请了杜达和前任法律与公正党总理，但未邀请现任总理唐纳德·图斯克 (Donald Tusk)。这使得右翼媒体形成了这样一种论调，即在共和党总统任期内，只有法律与公正党才能确保波美联盟的稳固。然而，美国共和党对美国给予乌克兰的军事支持和美国在欧洲的军事存在持怀疑态度，这些问题对大多数波兰选民来说都至关重要。(2024 年 2 月的一项民意调查表明，83% 的波兰人支持北约在波兰驻军。2023 年 9 月，另一项民意调查发现，74% 的波兰人支持对乌克兰提供军事和政治支持。)

然而，无论是杜达与特朗普的友谊，还是法律与公正党对美国新政府的希望，都并不意味着法律与公正党完全是“让美国再次伟大”(MAGA)的波兰分支。法律与公正党和特朗普的共和党存在一些分歧，主要是在经济政策和欧盟领域。法律与公正党颁布了多项援助家庭和老年人的社会计划，并改变了 1989 年后主导波兰政坛的新自由主义共识。但总体来看，两党在意识形态和执政方式上大致相似：都受到被排斥感和受害者心理的驱使；都通过警告霸权左翼和移民来团结选民；都通过援引这种虚幻的紧急情况，来为推行非常措施和可能的非法措施辩护。

在执政期间，法律与公正党试图通过接管国家机构并使用忠于执政党的员工取代原有工作人员来实现对国家的完全控制。这模糊了国家、政党和各种右翼组织之间的区别。例如，该党将国家电视台作为宣传工具来扩大其权力，同时寄希望于即使法律与公正党失去权力，存在分歧的自由派多数派也会让已经任命的人员留任。与此同时，法律与公正党创建了各种新的文化、历史和军事机构，这些机构预算庞大且目标不明确。自由派媒体对涉及私营企业与政治之间不正当关系的丑闻进行了广泛调查。还有媒体透露，法律与公正党使用反恐间谍程序来监视反对派记者和反对派领导人及其律师。

若无法实现对司法体系的直接干预，全面掌控国家权力便无从谈起——法律与公正党同样深谙此道。该党试图通过司法改革强化控制的首个重大举措就是对宪法法院的重组计划。此举因被宪法法院自身判定违宪而引发首次全国性抗议浪潮。议会简单多数通过的改革方案，不仅修改了法院裁决的法定人数要求与多数表决机制等核心规则，更通过人事任免程序完成了司法系统的权力置换。这一系列制度性改造引发了波兰国内外法律界与人权组织的强烈批判。值得注意的是，由法律与公正党任命的法官参与作出的多项裁决的合法性已受到波兰法学界、欧洲人权法院及欧盟议会的普遍质疑，相关判决在国内外司法程序中均面临被推翻的风险。当前执政联盟采取的策略性应对主要是拒绝任命已达退休年龄法官的继任者，并通过立法途径寻求制度性解决方案。然而，此类改革方案的实施必须以法律与公正党在总统选举中失利为前提条件。作为司法改革最终批准者的杜达总统，其拒绝签署相关修正案的立场实质上是变相地为法律与公正党执政时期司法干预行为的合法性背书。

法律与公正党还将其立法、司法与行政三权统合的政治愿景，与对非欧洲移民的强硬立场进行策略性绑定，通过危机政治化构建出“文明冲突”的话语框架。该党 2021 年在波兰-白俄罗斯边境实施的隔离墙工程，不仅是为了针对主要来自全球南方国家的移民潮，更成为其民粹主义治理的具象化符号。杜达政府同步颁布的边境紧急状态令实质上也是以国家安全

名义压缩了人权组织与难民救助机构的运作空间。右翼政客频繁身着军装风格外套、以波兰国旗与隔离墙为背景召开新闻发布会，这种视觉政治展演成功将边境管控议题转化为民族主义动员工具。2023 年大选期间，该党甚至将移民议题置于乌克兰战争之上，试图通过“聚旗效应”（rally-around-the-flag effect）激发选民的国家认同。

法律与公正党和特朗普主义之间的最后一个主要共性在于，二者均试图通过宗教原教旨主义来获取合法性——这不仅体现在争取选票方面，还在于依靠宗教右翼的机构、资金和组织能力来协助掌控国家政权。在法律与公正党执政期间，波兰的极端宗教组织获得巨额财政支持。该党甚至更改了学术评价体系，给予神学领域的出版物更多权重。因得到了宗教原教旨主义者的支持，法律与公正党仍背负着政治债务，并迫使该党通过损害民望的立法进行“还债”。2016 年，法律与公正党曾考虑通过一项议会法令禁止堕胎，但因民众大规模抗议活动而搁置。在 2021 年新冠疫情期间，该党利用宪法法院通过了这项严厉的堕胎法令。该判决不仅法理依据薄弱（与欧盟法律存在直接冲突），更引发波及最小行政单位的全民抗议运动。抗议者创造了闪电符号、“妇女罢工”等文化抵抗形式，并由此衍生出一套用以批判执政党的符号标语体系，最终演变成了一种抗议亚文化。

随着特朗普连任，与美国无关的波兰国内因素也增加了法律与正义党重新掌权的可能性。虽然该党被由议会多数组成的执政联盟赶下台，但它仍是波兰议会中的最大单一政党，能获得约 30% 选民的稳定支持。如果该党能够设法赢得再稍高比例的选民支持，或者策动执政联盟中保守派倒戈，那么这一强大的支持基础将有助于其重新夺回政权。自上次议会选举以来，法律与公正党一直希望从执政联盟内部的冲突中获利，因为当前执政联盟包含了从极左翼到天主教右翼的多个党派。然而，到目前为止，该联盟仍然以恢复法制为目标保持团结，并如自由派总理图斯克所说的那样，用“铁扫帚”（iron broom）清除法律与公正党对国家的控制。

尽管如此，执政联盟当前最主要的挑战是如何维持自由派和年轻选民的支持，这归因于其未能兑现图斯克承诺的“百日新政”，即堕胎合法化以及同性伴侣民事结合合法化。目前，杜达总统仍可行使否决权阻滞任何与法律与公正党立场相悖的法律。然而，若自由派华沙市长拉法尔·特尔扎斯科夫斯基（Rafal Trzaskowski）赢得 2025 年总统选举，立法障碍将彻底消除，届时联盟议员必须达成共识。尽管联盟内的保守派似乎对非传统的民事结合持审慎支持态度，但他们在堕胎议题上的立场更为复杂。（根据 IPSOS 民意调查，若就自主堕胎权举行公投，2019 年超过 50% 的受访者表示会投赞成票，而到 2023 年这一比例上升到了 70% 以上。）保守派倾向于恢复旧法并协助堕胎合法化（新旧法律均未惩罚接受堕胎的女性）。一些保守派人士提议举行公投，但要使公投结果具有法律约束力，投票率需超过 50%。女权活动家反对此提议，认为基本权利不应由公投决定。

到目前为止，在总统选举之前，这些问题对执政联盟来说仍然是次要问题，无法对其构成有力冲击。尽管执政八年，法律与公正党仍难以拓展新的票源，过去一年支持率停滞不前。而公民纲领党（Civic Platform，当前执政联盟的主要政党）在民意调查中处于领先地位。多

数民调显示，波兰民众会再次选择自由派联盟。法律与公正党试图将媒体关注引向一些可能削弱执政联盟支持率的问题，但基本上都宣告失败。与此同时，图斯克解冻了欧盟因法律与公正党违反法治而冻结的数十亿欧元新冠复苏基金。波兰还接替匈牙利担任欧洲理事会轮值主席国，确保对理事会工作议题的影响力。图斯克极力强调波兰将在任期内重点关注安全问题，这被视为在特朗普当选带来的潜在问题出现前，动员欧盟采取预防性措施的一种尝试。

目前，法律与公正党尚未做好成功竞选的准备。波兰最高选举委员会认定其滥用政府资金，导致其失去了公共补贴——这是政治竞选活动的主要资金来源。虽然独立于宪法法院存在的最高法院推翻了该决定，但由于法律与公正党曾试图控制司法系统，部分法官任命存在缺陷，尚不清楚这一裁决是否会生效。与此同时，法律与公正党的一名前司法部副部长逃往匈牙利并获得了庇护。波兰检察官希望以涉嫌滥用援助犯罪受害者公共资金的罪名对其进行逮捕。法律与公正党的选民对他的出逃表示理解，但这可能会在该党需要在总统选举中争取支持的广大公众中引发负面观感。

鉴于法律与公正党现任主席雅罗斯瓦夫·卡钦斯基 (Jarosław Kaczyński) 已届古稀之年，各派系候选人已开始争夺他在党内的领导地位。卡钦斯基决定在总统选举中支持一位无派系背景的候选人：历史学家兼国家纪念研究所所长卡罗尔·纳夫罗茨基 (Karol Nawrocki)，而他并非法律与公正党成员。由于自身形象受损，法律与公正党将纳夫罗茨基宣传为“公民候选人”，然而这种局外人形象未能提升其人气。民意调查显示，一些法律与公正党的支持者更倾向于投票给更极右翼的候选人。这使得广受欢迎的自由派华沙市长特扎斯科夫斯基很有可能获胜。这位公众信任度高的知名政治家在四年前以微弱劣势输给杜达后，一直在为这次竞选做准备。如果特扎斯科夫斯基成功当选，自由派联盟将能放手废除法律与公正党的政策，并追究该党破坏法治的行为。

当前的关键问题在于：首先，执政联盟能否重塑司法体系，重构宪法法院和最高法院的职能完整性？其次，执政联盟内部的意识形态分野是否会让联盟分崩离析，或是导致保守派与法律与公正党的温和派形成新型政治实体？最后，若上述重组发生，是否预示着波兰将出现融合民粹主义与极右翼特征的“后法律与公正党”政治形态——其制度及行为模式可能较既有政党更具特朗普主义特征？

材料来源

本文编译自法律战 (Lawfare) 网站 2025 年 1 月 15 日的评论文章《Could the Populist Right Take Back Poland?》(右翼民粹主义者能在波兰重新掌权吗?)，作者为美国新学院跨区域民主研究中心 (Transregional Center for Democratic Studies at The New School) 访问学者、苏黎世大学东欧和斯拉夫研究博士塔德乌什·科扎诺维茨 (Tadeusz Koczanowicz)。

原文见：

<https://www.lawfaremedia.org/article/could-the-populist-right-take-back-poland>

注：本文仅代表作者个人观点，不代表本公众号立场。

编译：王艺璇 徐睿迪

选题&审校：郭宸岑

区域动态

亚美尼亚

亚美尼亚完成马加拉检查站的建设工作，具备开放条件

亚美尼亚总理访问了位于亚美尼亚与土耳其边境的玛尔加拉检查站，相关建设工程已经完成，具备开放条件。亚美尼亚领土管理和基础设施部长达维特·胡达提扬(Davit Khudatyan)在内阁会议后的新闻发布会上表示了上述内容。胡达提扬指出，关于该检查站开放的具体时间，这应是一个政治决定，不仅仅取决于亚美尼亚的立场。

来源：

<https://news.am/eng/news/869030.html>

阿塞拜疆

世界银行计划向阿塞拜疆划拨高达 15 亿美元资金

世界银行计划在未来五年内通过国际复兴开发银行向阿塞拜疆提供 10 亿至 15 亿美元的资金。国际复兴开发银行 2025-2026 财年的初步计划包括应阿塞拜疆政府提出的 4-5 个新项目。平均每年融资额将达到 2.5 亿至 4 亿美元，具体涉及就业支持项目、扩大可再生能源的使用、发展具有竞争力和可持续性的农业以及巴库发展项目。世界银行集团计划与阿塞拜疆政府合作，在长期战略框架内确定额外的合作措施。在初期，重点将放在分析支持上，以促进向低碳经济的转型、交通互联互通的发展、水资源管理、金融部门改革和数字化转型。这可能会为项目实施期的后半段形成新的投资项目基础。

来源：

<https://report.az/en/finance/world-bank-plans-to-allocate-up-to-1-5b-to-azerbaijan/>

白俄罗斯

白俄罗斯释放一名美国公民

白俄罗斯当局 2 月 12 日释放了一名被监禁的美国公民、一名为美国资助的媒体工作的

白俄罗斯记者和一名反对派支持者，此举显然是为了修复与华盛顿的破裂关系。在释放这名未透露姓名的美国公民之前，上个月也有一名美国公民阿纳斯塔西娅·努弗获释。此次获释的还有安德烈·库兹涅奇克，他是美国政府资助的自由欧洲电台负责白俄罗斯方向的当地记者，他因参加“极端组织”而被判刑。此外，阿廖娜·毛舒克也被释放，她因被指控参与骚乱而被定罪和判刑。

白俄罗斯反对派流亡领袖斯维亚特兰娜·季哈诺夫斯卡娅就这三名囚犯获释感谢美国总统特朗普和国务卿鲁比奥，称“共同努力使这一切成为可能”。

来源：

<https://www.reuters.com/world/belarus-releases-three-detainees-including-one-american-us-envoy-says-2025-02-12/>

爱沙尼亚

爱沙尼亚举行独立日阅兵式

2月24日，爱沙尼亚各地举行庆祝国家独立107周年纪念活动，一千余名爱沙尼亚国防军(EDF)和北约盟军参加了在首都塔林举行的独立日阅兵式。

此次阅兵共有1075名士兵参加，共展示了47件军事装备。波罗的海国防学院、北约合作网络防御卓越中心(CCDCOE)和北约整合部队(NFIU)仪仗队也参加了阅兵。英国、法国、美国、荷兰等盟国派出仪仗队或部队参加。阅兵式中除了展示来自爱沙尼亚国防军的军事装备外，也展示了北约增强型前沿存在战斗群的军事装备，包括来自英国、法国和美国的战斗车辆。爱沙尼亚总统阿拉尔·卡里斯在塔林自由广场检阅了军队并发表了演讲。

来源：

<https://news.err.ee/1609609556/gallery-over-1-000-estonian-nato-forces-take-part-in-independence-day-parade>

格鲁吉亚

格鲁吉亚外长访问土耳其

格鲁吉亚外长博乔里什维利到访土耳其，与土耳其外长费丹举行会晤。双方重点讨论了加强双边关系和战略伙伴关系。根据格鲁吉亚外交部的新闻稿，经济合作是此次会晤的关键议题，双方均认可土耳其作为格鲁吉亚最重要的贸易伙伴的地位，并强调了深化贸易合作的

重要性。在区域合作方面，双方特别关注交通和能源领域的合作，强调黑海战略重要性，并呼吁充分利用其潜力以增强区域互联互通和贸易。此外，双方还讨论了阿塞拜疆-格鲁吉亚-土耳其三方战略伙伴关系平台的重要性。

来源：

<https://civil.ge/archives/665768>

哈萨克斯坦

哈萨克斯坦向海外哈萨克族发放“先祖之路”卡

哈萨克斯坦政府为海外哈萨克族推出“先祖之路”卡（Ата жолы），该卡允许持有者在哈萨克斯坦居住 10 年，并可合法就业和经商。目前已发放 65 张，其中 27 张给创业移民，38 张给高技能专业人士，包括工程师、医生等，持卡者来自俄罗斯、德国、蒙古国、中国、美国等地。该政策旨在加强海外哈萨克人与祖国的联系，并吸引人才和企业家回国发展。持卡者享受医疗、教育、社会保障等权益，但无选举权和政府公职资格。如获得哈萨克斯坦国籍，该卡将自动失效。自 2023 年 7 月实施以来，该政策已促成部分海外哈萨克族归国。

来源：

https://tengrinews.kz/kazakhstan_news/rodina-zovet-kazaham-drugih-stran-razdayut-spetsialnyie-563370/

朝鲜

朝鲜外务省：美国如继续施加压力将遭遇强力反击

2 月 18 日，朝鲜外务省发表声明，强烈谴责美国在慕尼黑国际安全会议期间与日本、韩国等国联合发布的针对朝鲜的无理指控，强调朝鲜将对任何挑衅采取“压倒性、决定性”的回应。声明称，美国提出的“完全无核化”计划已经过时，与历史已被证明失败的梦想类似。

朝方重申，核武器是国家主权和安全的必要保障，继续加强核力量将是朝鲜应对外部威胁的战略。朝鲜警告，美国若不放弃无效的施压，将加速朝鲜在核战略上的发展，进一步巩固在朝美对抗中的有利地位。

来源：

<http://www.kcna.kp/kp/article/q/3795afc208b0af135874c961477fa97e.kcmsf>

韩国

尹锡悦弹劾审判：两方代理人激辩紧急戒严与选举舞弊

在 25 日进行的四小时综合辩论中，国会代理人和总统代理人围绕紧急戒严的合法性展开激烈辩论。国会方面指出，尹总统动用军队攻击宪法机关，认为其行为违反宪法，并批评其推动的政策导致国政瘫痪。总统方面则辩称，紧急戒严是为了应对反对派的暴力行为，是不得已的选择。此外，双方还讨论了有关选举舞弊的指控。国会方面否认选举舞弊的可能性，认为总统提出的阴谋论危害了国家的选举制度。宪法法院已开始审议，预计将在下月中旬做出判决。

来源：

<https://n.news.naver.com/article/056/0011900793?iid=1151>

吉尔吉斯斯坦

吉塔两国签署划界议定书

2 月 21 日晚，吉尔吉斯斯坦与塔吉克斯坦签署国界划定最终议定书，就全长约 970 公里的边界达成一致。近年来，两国边界发生多次冲突，造成严重人员及财产损失。基于实用主义和政治意愿，两国领导人努力解决这一问题，使人民和平共处。吉尔吉斯斯坦副总理兼国家安全委员会主席卡姆奇别克·塔希耶夫表示，议定书将提交议会批准并由总统签署，两国边界协议、水资源协议、使用交叉公路和新建公路的协议也准备完毕待签署。历史学家扎伊尼丁·库尔曼诺夫表示，“关于国家间边界的谈判应该保密，而且只有专家编写的文件才能在谈判轨道上讨论。在此之前，由于吉尔吉斯斯坦没有足够的经验，而我们的过度轻信和开放又被各种势力利用来左右国内局势。比什凯克和杜尚别从中吸取了教训，这在一定程度上也确保了谈判的成功和边界条约的签署。”

来源：

<https://ru.kabar.kg/news/finalizaciya-slozhnogo-processa-kyrgyzstan-i-tadzhikistan-soglasovali-li-niyu-prohozhdeniya-granicy/>

拉脱维亚

波罗的海国家脱离俄罗斯电网，实现与欧洲大陆电网同步

2025 年 2 月 8 日，波罗的海国家切断了与俄罗斯、白俄罗斯连接的高压输电网络，即“BRELL 电网”。在以“孤岛”模式运行一段时间，并成功进行了频率稳定性和电压调节测试后，拉脱维亚、立陶宛和爱沙尼亚于 2 月 9 日成功并入欧洲大陆能源供应网络。

由于担忧波罗的海能源系统遭俄罗斯影响的风险增大，波罗的海国家接入欧洲电网的时间比原计划提前了近一年。

来源：

<https://www.lsm.lv/raksts/zinas/arzemes/09.02.2025-video-baltijas-energetikas-ministri-informe-par-pieslegsanos-eiropas-energositimai.a587044/>

立陶宛

世贸组织再次中止针对中国对立陶宛贸易限制的诉讼

应欧盟委员会要求，世界贸易组织于 1 月 30 日在一份声明中表示，由于委员会律师仍然难以证明中国对立陶宛商品实施了限制，世贸组织于 1 月 27 日起，第二次暂停了有关中国涉嫌对立陶宛实施贸易限制的案件。与第一次中止一样，该案可能暂停一年，届时如果不续期，诉讼程序将被终止。

在立陶宛首都维尔纽斯开设台湾代表处以深化对台关系之后，中国在 2021 年将对立陶宛之间的外交关系降级。

来源：

<https://bnn-news.com/week-in-lithuania-president-nauseda-sees-no-prospect-for-ruling-coalition-with-nemunas-dawn-second-700mw-offshore-wind-farm-tender-halted-264598>

蒙古

蒙古国教育部：假期不再补课，新学年调整学制

蒙古国教育部宣布 2025-2026 学年学制改革，新学年将实行三学期制。小学将于 12 月 15 日开始放假，至次年 1 月 26 日恢复上课，以减少交通拥堵和冬季流感传播。同时，暑假将延长一周。中学自 12 月 22 日起放寒假五周，高中生与中学同步放假，但前一周需进行线上学习。因此，学年将顺延至 6 月 15 日至 19 日结束，考试周定于 6 月 8 日至 12 日。此外，春节假期期间，部分课程将采用线上教学或布置作业，不会额外补课。2025 年起，小学生将使用新课程和新教材，重点提升阅读能力，并纳入现代生活技能和安全教育内容。此外，政府将保留线上教学一周的应急安排，以应对潜在的传染病风险。

来源：

<https://news.mn/r/2785950/>

波兰

波兰前总理因 2020 年选举越权被起诉

波兰前总理莫拉维茨基 (Mateusz Morawiecki) 因涉嫌在 2020 年新冠疫情期间越权推动全邮政投票总统选举，于周四被华沙地区检察院正式起诉。检方指控其滥用职权及未履行公职义务，指出该邮政投票计划既无法律依据，又造成纳税人至少 7000 万兹罗提（约合 1750 万美元）损失。尽管该选举最终延期并采用现场投票，但筹备费用已无法追回。莫拉维茨基辩称作为总理有宪法义务按期组织选举，并强调疫情期间全球都面临无先例可循的挑战。他在支持者簇拥下拒绝作证，声称这是现总理图斯克政府的政治迫害。此案被视为现中左翼政府清算前保守派执政团队的重要行动——后者被指破坏法治和贪腐，相关指控遭前政府成员否认。值得注意的是，波兰法院早在 2020 年已裁定要求邮政系统筹备选举的决策存在多项违法。此次司法行动正值波兰新旧政府激烈博弈之际，反映出当前波兰政治斗争的持续升级。

来源：

<https://apnews.com/article/poland-morawiecki-power-election-pandemic-charges-votes-286e5a89c94c3beda315f262377fc5c7>

罗马尼亚

罗马尼亚前总统候选人涉重罪被捕，大选格局或生变

2 月 26 日，罗马尼亚首轮总统选举得票率约 22.9% 的极右翼独立候选人杰奥尔杰斯库 (Călin Georgescu) 因涉嫌破坏宪法秩序、传播虚假信息、煽动反犹太主义及组建法西斯组

织等多项重罪被警方逮捕。司法部门宣布对其采取 60 天司法管控措施，若最终定罪，杰奥尔杰斯库将面临最高 25 年监禁。

据通报，检方当日突击搜查了 47 个相关场所，查获了大量武器和不明来源现金。调查显示，其竞选资金存在虚假陈述，并涉嫌利用社交媒体煽动极端言论。杰奥尔杰斯库否认所有指控，称此次逮捕出于阻止其参选的政治目的，其支持者在检察官办公室外高呼“民族统一”以示抗议。

事件迅速引发国际关注。特斯拉 CEO 马斯克在社交媒体发文质疑：“逮捕得票最高者，简直是一团糟”。罗马尼亚外交部发言人随即回复该言论，强调“罗马尼亚司法机构是独立的，没有人可以凌驾于法律之上”。另外，法国、德国、荷兰和西班牙驻罗使馆声明支持此次行动，并表达了对罗马尼亚司法系统的信心。

来源：

<https://www.digi24.ro/stiri/actualitate/mae-ii-raspunde-lui-elon-musk-pe-x-dupa-comentariile-des-pre-calin-georgescu-nimeni-nu-este-mai-presus-de-lege-3138173>

俄罗斯

美俄代表讨论恢复使馆正常运作

美国和俄罗斯代表 2 月 27 日在伊斯坦布尔举行会谈，探讨恢复外交使团运作的具体措施。美国国务院表示，双方确定了初步稳定使馆运作的关键步骤，并同意保持进一步接触。美方在会谈中表达了对银行服务获取、合同雇员招聘以及驻莫斯科使馆人员数量维持的担忧。俄方则希望此次会谈成为双方就该议题展开系列磋商的起点。此次会谈持续约六个半小时，双方同意未来继续举行相关会议，但具体时间和地点尚未确定。俄外长拉夫罗夫此前曾表示，希望此次磋商能明确双方在解决问题上的推进速度和成效。

来源：

<https://president.uz/ru/lists/view/7834>

乌克兰

乌克兰开始追究高级军官刑事责任，或涉政治因素

乌克兰政府近期对武装部队高级军官展开刑事调查，引发关注。前乌军总司令顾问维克托·纳扎罗夫在接受《电报报》采访时表示，这一做法违反战时豁免原则，可能带来危险先

例。他强调：“军方当时的决策应基于当时的背景来评判，而非事后追责。当前政府打破了这一规则，开始刑事调查军官。”据报道，1月底乌克兰国家调查局逮捕了两名将军和一名上校，指控他们玩忽职守导致严重后果。尽管具体案情未公开，外界认为此举旨在加强政府对军方的控制，甚至可能涉及高层政治博弈。纳扎罗夫指出，前乌军总司令瓦列里·扎卢日内可能正面临政治压力。自2023年反攻未获预期成果后，泽连斯基与扎卢日内关系紧张，政府担忧其高人气和政治影响力。分析人士认为，此次对军方高层的刑事追责或加剧军政矛盾，影响战时决策的灵活性，并对乌克兰未来局势产生深远影响。

来源：

<https://ria.ru/20250228/ukraina-2002100531.html>